

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.093

Suscripción en Córdoba. . . Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. . . 5 " "
Resto de España. . . Trimestre. . . 6 " "
Extranjero. . . Trimestre. . . 10 " "
Pago adelantado. . . Número suelto, 10 céntimos.

JUEVES 12 DE AGOSTO DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

INTERESES LOCALES

La calle de Velázquez Bosco

Con la exquisita amabilidad que le distingue, el digno alcalde de Córdoba don Manuel Enriquez Barrios, a propósito del artículo que en este mismo lugar publicamos ayer acerca de las excavaciones de Medina Azahara, nos ha manifestado que venía siguiendo la cuestión con todo el interés que merece y que tenía el propósito, que ya había comunicado al señor Velázquez Bosco, de ir con él al Gobierno civil para examinar la situación del expediente y gestionar su pronta resolución. A tal efecto, el señor Enriquez espera el regreso de don Ricardo Velázquez, a quien tiene ofrecido su entusiástico concurso, tanto por la importancia de las excavaciones cuanto por la conveniencia de que no sean devueltas al Estado las veintisiete mil pesetas que hay dispuestas para gastarlas en jornales casi íntegramente.

Mucho nos complacemos en publicar estas gratas noticias, con las que se demuestra que el señor Enriquez viene concediendo a la cuestión el interés que de él podía esperarse por su cultura y amor a Córdoba.

Otra buena noticia nos proporcionó el señor Enriquez la de que hacía suyo el propósito de comenzar el homenaje que Córdoba debe al ilustre arquitecto de la Mezquita y Medina Azahara con la imposición del nombre de Velázquez Bosco a la calle, que aún no tiene denominación, que marca la comunicación entre el paseo del Gran Capitán y el Campo de la Merced.

Así lo propondrá a sus compañeros de Concejo y claro es que, tratándose ya de un empeño de don Manuel Enriquez, se le puede considerar en vías de inmediata realización.

Bien merecido tiene este honor el señor Velázquez Bosco, al cabo de más de treinta años de una perseverante y admirable labor en beneficio de la conservación y restauración de los monumentos árabes de Córdoba.

A la vista está cuanto ha hecho en la Mezquita, desde el interior hasta el admirable muro de Almorázar.

Estos hermosos trabajos adquirieron ahora extraordinaria brillantez, puesto que es muy posible que se acometa la apertura de los arcos del patio de los Naranjos, con lo que se restablecerá la comunicación entre este y el interior de la Mezquita y se alcanzará una visión admirable del bosque de columnas.

Además, se emprenderá la restauración de las capillas contiguas al Mirab, las que serán revestidas de hermosos mosaicos, muy acertadamente hechos.

Por último, el señor Velázquez cuidará también del embellecimiento de la parte cristiana de la Catedral, propiamente dicha, que hay dentro de la Mezquita.

Con respecto a Medina a Azahara, sabido es que el ilustre arquitecto tiene el propósito de aprovechar la traza de alguno de los departamentos para levantar un pabellón que pueda servir de Museo.

En fin, hemos de decir que, al concurso del señor Enriquez Barrios, se suma la afirmación, que nos hace uno de los propietarios de Córdoba la Vieja, de que todos ellos ofrecerán las facilidades necesarias para que el expediente se resuelva y continúen las excavaciones.

Para concluir renovamos nuestro aplauso al señor Enriquez por la reiteración de su valioso concurso y por el propósito de conceder a la calle expresada el nombre ilustre de Velázquez Bosco, a quien Córdoba debe tanta admiración y gratitud.

DE LA PROVINCIA

A pedradas

En Villanueva del Rey han sido detenidos los hermanos Enrique y Juan Bernardo Benavente, de dieciocho y catorce años, respectivamente, por haber agredido a pedradas a su convecino de quince años José Perea López, causándole una herida en la frente y contusiones en varias partes del cuerpo.

Fue curado por el médico titular de aquella villa.

Los detenidos fueron puestos a la disposición del Juzgado correspondiente.

Detención

En Montilla ha detenido la Guardia civil al vecino de Córdoba Rafael García Pérez, por haber sustraído un reloj de plata, el día 7 del actual, en Aguilar, a un turroneo establecido allí con motivo de la feria de dicho pueblo.

El mencionado sujeto ingresó en la cárcel de Montilla a la disposición del Juez de Instrucción.

Incendio

Participan de Castro del Río que en los cortijos de Malagón, Fontalba del Pilar y Arrechaz, un incendio casual ha destruido unas catorce fanegas de tierra sembrada de escaña y cincuenta de trigo.

Todo lo quemado estaba asegurado y las pérdidas ascienden a unas seis mil pesetas.

Detenidos

En la carretera de Aguilar vigilaba la Guardia civil con motivo de la celebración de la feria en aquel pueblo, cuando pasaron los vecinos de Marchena y Sevilla, respectivamente, Manuel Rueda Guisado y José Ramírez Manzano quienes, por infundir sospechas a la benemérita, fueron detenidos.

A las reiteradas preguntas que la pareja les hizo, se confesaron autores del robo de los sombreros a dos individuos que estaban en las inmediaciones de la vía férrea, por lo que fueron detenidos y conducidos a la cárcel del partido a la disposición del Juzgado correspondiente.

Armas intervenidas

Por la Guardia civil de Almedinilla han sido intervenidas sendas pistolas a Francisco Serrano Muñoz, Rafael Muñoz Palomino, Miguel León Sánchez y Antonio León Ramírez, domiciliados en la aldea de las Sileras.

También la benemérita de Priego ha denunciado e intervenido las escopetas y un hurón a los vecinos de aquella villa Rafael Sánchez Baena y Rafael Ocampo Fernández.

Ninguno de ellos estaba provisto de la correspondiente licencia.



FIGURAS DE LA GUERRA.—El general Falkenfeld, jefe del 10.º cuerpo de ejército austríaco que opera en la Galitzia central.

El monumento al Gran Capitán

Suscripción popular para erigir en Córdoba el monumento a la memoria del Gran Capitán:

	Pts.	Cts.
Suma anterior	34.953	42
Doña Emilia Jordano leardo, viuda de Tejada		10
Excmo. Sr. don José Torres Bagés, Obispo de Vich		25
Subinspección y Gobierno militar de Sevilla		12
Regimiento de cazadores de Caballería de Alfonso XII, en Sevilla		29
Depósito de reserva de Ingenieros, en Sevilla		7
Comandancia de Ingenieros de Sevilla		5
Regimiento de Ingenieros zapadores minadores de Sevilla		100
Batallón de cazadores de Infantería de Barbastro, en Cota		50
Total	35.191	42

La recaudación está abierta en la Depositaria del Ayuntamiento, de once a una.

La Junta organizadora ruega a quienes ofrecieron donativos que ingresen las cantidades, para atender a las obras del monumento.

PARA EL DIA 15

LA CORRIDA DE LA PRENSA

Ayer hubo una gran aglomeración de público en la calle de García Lovera, número 5, para solicitar localidades.

La Asociación de la Prensa ha recibido muchos donativos. Algunos señores han regalado el importe de la localidad, devolviéndola, y otros han entregado mayor cantidad de la que les corresponde por la localidad adquirida.

En el escaparate del acreditado establecimiento de muebles de don Francisco Blanco, en la calle del Conde de Gondomar, ha quedado expuesto el magnífico mantón de Manila que la Asociación de la Prensa regala al espectador a quien le corresponda en suerte en la corrida del día 15.

El alcalde presidente señor Enriquez Barrios, deferentísimo con los periodistas, ha dado órdenes para que la plaza sea adornada con flores, guirrnaldas y gallardetes.

Por todas las facilidades que el alcalde, siempre atento y amable, ha dado a la Prensa, le testimoniaremos de nuevo nuestra gratitud.

Las banderillas que se utilicen en la corrida tendrán una confección especial y estarán primorosamente adornadas.

Atentamente se ha brindado para ello el señor Blancas, al cual quedamos muy reconocidos.

El ganadero don Agustín Páez ha donado a la Asociación de la Prensa doscientas cincuenta pesetas, rebajándolas del precio de los seis hermosos novillos toros que se le han adquirido para la corrida del día 15.

La Asociación agradece mucho la atención del señor Páez.

Para la rifa del mantón de Manila solo entrarán en sorteo tantos números como billetes hayan sido vendidos al público.

Todos los billetes que se adquirieran llevarán un número.

Lista de los señores que han adquirido localidades para la corrida, a beneficio de la Prensa, que se ha de celebrar el próximo domingo 15:

Casino Conservador, don Miguel Cañas Vallejo, don Manuel de Luna, don Joaquín Velasco Natera, don Mariano Molina, don José Luque Morata, señora viuda de Castellano, don Luis Valenzuela, don Juan Herrera, don Juan Jiménez Osuna, don Fernando Usaro, don Enrique Ceollo, don José Martínez Jiménez, don Veneciano Caracuel, don Julio López Malo, don Ramón Márquez, don Antonio del Pozo Yusta, don Angel Lara Masa, don Emilio Luque, don Jesús Fernández Parón, Circolo Mercantil, don Fernando Camacho, don José Repullo, don Antonio Moyano y don Alfonso Tirado.

Don Sebastián Barrios, don Jesús Urrutia, don Arturo Molina Albendin, don Modesto Bernal, don Antonio Otero, don Juan Ramírez Castuera, don Ezequiel Ruiz, don León Vega, don Joaquín Gómez Aguado, don Juan Martínez, don Francisco de Paula Lara Benítez, don Bernardo Alba, don Francisco Lubián, don Florentino González, don Ricardo López Suárez, que abonó por un cajón 10 pesetas, don Rafael Ortega Contreras, don Antonio Conrotte, don Domingo de Guzmán Lacalle, don Alejandro Urrutia, que devuelve las localidades y abona su importe.

Señores Rodríguez Hermanos, don Francisco Yepes, don Francisco Molina Albendin, don Rafael de Flores, don Sebastián Diéguez Peña, don José Fabra, don Fernando Barbuco Torres y don José Sánchez Toscano, inspector de Correos de la séptima región.

La Asociación de la Prensa agradece a todos estos señores su atención.

De Instrucción pública

Se ha posesionado de su cargo la maestra de la primera escuela de Cabaña doña Magdalena Hernández Moheñano.

Las maestras interinas de Cabaña y Peñarroya doña Luisa Sánchez Camacho y doña Guadalupe Aranda Ocaña han cesado en el desempeño de sus cargos.

En la Universidad literaria de Sevilla se posesionó ayer en propiedad de la escuela nacional de niños de Vejer de la Frontera (Cádiz), nuestro distinguido amigo el cefalo maestro superior don Antonio Bajo y González, que actualmente se encuentra incorporado al regimiento de Infantería de Granada número 31, para cumplir sus compromisos como recluta de cuota.

La auxiliar de la escuela de párvulos del distrito de la Izquierda de esta población doña María Lorenzo Cantarero, ha solicitado pasar con el mismo cargo a la del distrito de la Derecha, vacante en el día.

Asista usted a la CORRIDA de la PRENSA. SEIS novillos toros de Agustín Páez.—Alvarito, Serranito, Machaquito II y García Bejarano.



FIGURAS DE LA GUERRA.—El infante don Alfonso de Braganza, que ha marchado al frente italiano para encargarse del mando de un cuerpo de ejército.

NOTICIAS MILITARES

En este Gobierno militar debe presentarse Martín Nieto, para enterarse de un asunto que le interesa.

Servicio de plaza para hoy Guardia del principal y cárcel, regimiento de Sagunto. Hospital y provisiones, primer capitán de Sagunto don Eduardo González Caballero. Vigilancia, los cuerpos de la gnración.

Presentado Ayer se presentó en este Gobierno militar el coronel de Infantería recién ascendido don Fernando Moscoso.

A Bilbao Se han despedido para Bilbao el subintendente don Antonio Ranz de la Peña y el oficial segundo de Intendencia don César Ranz Madrazo.

Vocal Ha sido nombrado vocal de la Comisión mixta de Reclutamiento de Córdoba el médico primero don Rafael Jiménez Díaz.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expedirlos en la Administración de este periódico.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en Córdoba el notable escritor señor Cienfuegos, director de la hermosa revista Granada.

—Ha marchado a Madrid el letrado de la Corporación municipal don José Carretero Serrano.

—Nuestro querido amigo y colaborador el doctor Gómez Aguado ha marchado a Madrid y Sigüenza.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestros queridos amigos don Fernando Nieto Marín y don Joaquín Peña Naranjo, correspondientes del DIARIO en Fernán Núñez y la Granjuela, respectivamente.

—Ha marchado a Cazorla para pasar una temporada al lado de su familia, el comerciante de esta plaza don Antonio Zafra.

—Regresó a Puente Genil el diputado a Cortes don Manuel Reina.

—Ha marchado a Lucena el procurador de los Tribunales don Miguel Rodríguez.

—En el expreso de Sevilla llegó anoche a esta capital el joven y bizarro oficial de Infantería don Angel Sanz Vinageras, acompañado de su bella esposa.

Por setenta y cinco céntimos puede usted ver la corrida de la Prensa y corresponderle un magnífico mantón de Manila. Véanse carteles y programas.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 11.
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 72.40.—5 por 100 amortizable, 94.50.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 92.00.
Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 446.00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 261.00.—Banco Hipotecario, 00.00.—Banco Hispano-Americano, 00.00.—Banco Español de Crédito, 00.00.
Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 91.00.—Londres a la vista, 24.92

EL CONTINGENTE PROVINCIAL

Considerando: Que si bien son ciertas las limitaciones en cuanto se refieren a derechos de los señores Concejales con respecto al artículo que cita de la ley Municipal, también lo es que la misma ley les da atribuciones o mejor les impone el deber de fiscalización en todo acto administrativo del Municipio y el derecho de protesta o no conformidad contra cualquiera de éstos, pudiendo alzarse ante la superioridad al objeto de salvar su responsabilidad. (Del acuerdo de la Comisión provincial de 20 de Julio, inserto en el Boletín Oficial del 29.)

No vamos contra la teoría que contiene el copiado considerando, con perjuicio ninguno; sostenemos que el Contingente provincial módico, ajustado a la vitalidad económica de los pueblos, debe pagarse con la posible exactitud. Solamente queremos consignar, y nos ofrecemos a discutirlo periódicamente con quien quiera, para que juzgue la opinión pública y un jurado neutral compuesto de abogados, que el citado considerando, sobre el que gira una resolución administrativa trascendental, es completamente erróneo. Y vamos en parte, porque nos reservamos razones para el caso de una controversia, a probarlo. El Ayuntamiento, decimos nosotros, no puede ser nunca responsable de fondos que no maneja por ministerio de la ley.

El que no está en potencia, no puede estar nunca en acto.

Y dice el considerando copiado: «la ley les impone el deber de fiscalización en todo acto administrativo del Municipio (debe querer decir del Ayuntamiento) y el derecho de protesta o no conformidad contra cualquiera de éstos, pudiendo alzarse a la superioridad al objeto de salvar su responsabilidad.» En esto es en lo que no estamos conformes. Los concejales, como tales, pueden y deben fiscalizar los actos del Ayuntamiento, porque se trata de la esfera peculiar de sus atribuciones, pero ¿pueden salirse de éstas, sin responsabilidad grave? He aquí la cuestión. Los concejales no son ordenadores de pagos; se trata de una función propia y exclusiva del Alcalde, que afecta al libre y autónomo ejercicio de su función, y que los concejales no pueden intervenir en ella, lo dice textualmente la Real orden de 22 de Noviembre de 1878, en estos términos: «Los concejales que fiscalizan los actos del Alcalde como ordenador de pagos, invaden sus atribuciones, incurriendo en la responsabilidad de los artículos 180 y 189.» ¿Por dónde los concejales pueden estar obligados a la fiscalización en este especial caso, como el considerando dice?

Aparte de esta prohibición, que cierra el paso a hipótesis como la del considerando, los principios generales del Derecho están de acuerdo en afirmar que no puede haber responsabilidad en donde no existe ni acción ni omisión, y la misma ley municipal reconoce, naturalmente, esa doctrina en el artículo 181 de la ley citada: «La responsabilidad será exigible a los concejales ante la Administración o ante los Tribunales, según la naturaleza de la acción u omisión que la motive, y sólo será extensiva a los vocales que hubiesen tomado parte en ella.» ¿En dónde están la acción u omisión de los concejales? Este es el punto de Derecho a tratar, que la razón pide a grito herido. Si hay acto, si hay omisión, puede haber responsabilidad; si no lo hay ¿quién pide la equidad que no se declare?

Aparte de esto, la Diputación tiene los medios ordinarios y legales del apremio, que es bastante para no quedarse indefensa, y el relativo, en su caso, a los ordenadores de pagos, que son los que hacen funcionar la Caja para el caso de

que exista exceso o defecto. Y no existe nunca cuando se ingresa el 25 por 100 que tiene derecho a retener. Lo que pasa es que los Ayuntamientos, por los cupos extraños y por la inermia que se ha hecho en sus haciendas, no pueden con la carga, y los repartos y el sufragio universal son incompatibles, y por si ya no estuviera bastante mermada la autoridad social de estas Corporaciones, con peligro para todos, porque en estos días de crisis para la autoridad se necesita de prestigio, de mucho prestigio; no puede ser una solución para nadie el ir un comisionado de casa en casa vejando a los que luego, después, han de titularse gobernadores del pueblo.

¿Con qué autoridad, con qué prestigio han de ejercer luego sus funciones? Conveniente es que el ilustre y prestigioso actual presidente de la Diputación fije completamente su atención sobre este problema.

Francisco Martín.
Secretario de Ayuntamiento.

DE HACIENDA

Pago para hoy Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos hoy los siguientes libramientos:

Don Angel Viguera 1.000 pesetas, don Vicente Martínez 324.30, don Juan de Dios Castañera 169.96, don Antonio José Varo 238.46, don Manuel Cachuero 208.15, don Augusto Torres 2.435.95, don Pedro León 201.02 y señor Depositario-pagador 1.744.20.

No deje usted de concurrir a la corrida de la Prensa.

Toreros cordobeses, ganadería cordobesa, todo cordobés.

El domingo 15 de Agosto.

LOS PÓSITOS EN 1914

La Delegación regia de Pósitos ha publicado la Memoria correspondiente al año 1914, y en ella, de manera clara y precisa, se refleja la administración de los Pósitos durante dicho período económico.

En 1914 se concedieron 120.446 préstamos por 19.191.495.87 pesetas, y como en 1913 se realizaron 193.689 por 16.812.287.93 pesetas, el aumento el año último fué de 16.755 préstamos, que representan 2.382.207.94 pesetas.

Se ve, pues, por estos datos, que los Pósitos aumentan el reparto de sus caudales, extendiendo la acción benéfica del crédito agrícola.

Una administración activa ha creado en los labradores hábitos de moralidad que han dado por resultado el aumento de la cifra representativa de la reintegración voluntaria, creyendo y normalizando los caudales de los Pósitos y disminuyendo, por tanto, la reintegración ejecutiva.

También, por virtud de este progreso moral de los prestatarios, disminuyó en el pasado ejercicio el número de las ampliaciones de vencimientos, pues se concedieron durante él 16.526 moratorias por 4.079.995.86 pesetas y en 1913 fueron 17.477 por 4.545.497.74 pesetas; es decir, que durante el último año se renovaron 891 operaciones menos que en el anterior, representativas de pesetas 465.199.16; habiéndose logrado tal progreso a pesar del transtorno general de orden económico debido a la guerra, es de creer que, si el labrador hubiera podido exportar sus cosechas y venderlas a buen precio, el número de prórrogas solicitadas hubiera sido mejor todavía.

En el último quinquenio pasa la cifra del capital prestado de 16.054.295.85 pesetas en 1910 a 23.274.491.45 en el 1914, aumento de cerca de 8.000.000 de pesetas del capital circulante de los Pósitos, que indica claramente la renovación constante de la Institución, la creación de nuevos Pósitos y la garantía para el porvenir de la existencia en nuestro país de un poderoso organismo de Crédito agrícola nacional.

Los datos precedentes y otros consignados en la Memoria y que no reproducimos para no hacer más extensa esta noticia, revelan claramente el arraigo que tienen los Pósitos en la masa agricultora del país, el progreso constante de la Institución y el mucho bien que puede hacer aquella con una administración recta y activa.

Veán ustedes el mantón de Manila, que se ha expuesto en el escaparate de Blanco, calle de Gondomar.

Es el rico regalo que hace al público la Asociación de la Prensa en la corrida del 15 de Agosto.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias de caza El Gobernador civil ha concedido licencias de caza al vecino de Priego don Francisco Campillos Rosal y al de esta capital don José Ortiz Egea.

Sección de cuentas Se ha autorizado un presupuesto extraordinario al Ayuntamiento de Obejo, con arreglo a la ley de presupuestos del Estado.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 9 de Agosto:

Ministerio de la Gobernación.—Real orden circular disponiendo que los Subdelegados de Farmacia de las capitales de provincia giren una visita cada año, por lo menos, a todas las farmacias de las expresadas localidades y eleven a los gobernadores el informe correspondiente.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público el de Villanueva del Rey el proyecto de presupuesto ordinario para el año próximo y el de Hornachuelos el padrón Industrial. Cuenta del

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mozalcos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matolin"

EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

de Fuente Palmera correspondiente al segundo trimestre del año actual.—Distribución de fondos del de Luena para satisfacer las obligaciones del mes corriente.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Caba en sus sesiones del mes de Julio último.

Escuela especial de Veterinaria.—Anuncio de los exámenes de Septiembre para los alumnos de enseñanza no oficial.

Ministerio de Instrucción pública.—Anuncio de la vacante de la cátedra de Lógica fundamental de la Universidad de Murcia y tribunal para juzgar las oposiciones a dicha cátedra.

Juzgados.—Edictos del de Montoro citando a los herederos de doña María del Carmen Piedrahíta Madueño; del de Baena a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por don Víctor de Prado Padillo; del de Luena al dueño de un burro ocupado al procesado Antonio Rosales Moya; del de Córdoba a Daniel Peña Rivera y José Bueno Morales y del de Lora del Río notificando un auto a Joaquín Varo Lozano.

LA FERIA DE AGUILAR

Muy animada ha estado la feria celebrada en esta durante los días 6, 7 y 8 de los corrientes, pues a ella han concurrido bastantes forasteros.

Principalmente por las tardes, era materialmente imposible circular por el paseo de la Membrilla, dado el sin número de transeúntes y carruajes que por el mismo discurrían.

El segundo día los exploradores de esta juraron la bandera después de oír Misa en la parroquia de Nuestra Señora del Soterraño. Acompañaron a aquellos los exploradores de Puente Jenil y una sección de la Cruz Roja con bandera y música.

Por la tarde, ambos grupos efectuaron diferentes evoluciones en el real de la feria, siendo cariñosamente aplaudidos.

El tercer día se verificó la carrera de cintas, en la que tomaron parte los jóvenes de esta buena sociedad Pepito Criado, Antonio y Francisco Valdelomar, Enrique Heredia, José Aparicio, Miguel Carretero, Joaquín Clavería, Rafael Calvo Rubio y nuestro querido amigo y paisano el oficial de Telégrafos de Montilla.

El primero cogió las cintas de las señoritas P. R. y Urbano y M. Aparicio, el segundo las de P. Casado y C. Burgos, el tercero las de R. y A. del Castillo y A. Heredia, el cuarto las de C. Casado, A. B., J. Zurera y J. Toro, el quinto las de M. Valdelomar, M. Valle y M. Jiménez, el sexto las de Elena Tablada y J. y N. Carrillo, el séptimo las de L. Toro, D. Calvo y Rubio y C. Abarzuza, el octavo las de E. Luque, C. Pérez y C. Carrillo y el noveno y último las de J. Luque, A. C. R., R. Z. y C. Alguacil.

Concluida la carrera, desfilaron los corredores ante la tribuna pública, siendo calurosamente aplaudidos.

Por la noche del citado día se quemó una bonita colección de fuegos artificiales, que fué presenciada por numeroso público.

También se han hecho bastantes transacciones de ganado, habiéndose obtenido inmejorables precios.

El Teatro de las Flores, el Salón de Variedades, el Circo Royal y demás espectáculos públicos, estuvieron asimismo muy concurridos.

Resumen: una buena feria, y si el agua para el riego no se hubiera suministrado con cuentagotas, hubiera resultado mucho mejor.

La Cruz Roja, como de costumbre, montó un servicio especial, sin que afortunadamente haya ocurrido incidente alguno que digno de contar sea.

Miguel Ares.

10 Agosto 1915.

TRIBUNALES

Sentencia

Ayer se dictó sentencia por la Sala segunda de esta Audiencia en la causa instruida en el Juzgado de Montoro contra Trinidad Torres Gómez, por el delito de disparo, imponiéndose a la procesada la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

Incidente

Mediana, ante la Sala primera de esta Audiencia, se efectuó la vista de un incidente tramitado en el Juzgado de Córdoba contra un auto de procesamiento a instancia del procurador don Antonio Caballero Redel.

La defensa está encomendada al letrado don Fernando Romero Pareja.

Beneficios

Por las Salas de esta Audiencia se ha aplicado el día 3 del pasado Julio los beneficios de la ley de condona condicional a los condenados Rogelio Manso García y Manuel Rodríguez Rubio, de Montilla, y Ramón Rodríguez Cadrón, del Juzgado de Montoro. Todos quedarán relevados del cumplimiento de sus condenas si en el término de tres años no delinquen de nuevo.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Ayer se hospedaron en las fondas de esta capital los viajeros siguientes:

Hotel Francia.—Doña Tomasa Lugava, don Juan Crespo, don Blas Ayllón y familia, don Manuel Corbón, don Francisco Gómez y don Antonio Moreno.

Hotel España.—Don Antonio Humades, don Vicente Horca, don Antonio López, don Germán Peña y doña Luisa Morales.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

Esta Administración les avisa que han sido puestos en circulación los giros para el pago de sus respectivas suscripciones, advirtiéndoles que en las LETRAS que les serán presentadas se consigna el tiempo que comprende dicho pago y el día en que concluye.

Para evitar los perjuicios de devolución de LETRAS, se les ruega y recomienda que atiendan el giro, sin más aviso, haciendo efectivas las que les sean presentadas.

Si usted no pide pronto localidades para la corrida de la Prensa, no podrá concurrir al espectáculo, porque se agotará el papel.

No hay quien dude del éxito.

Gacetillas

Procesión

El domingo próximo, por la tarde, será sacada procesionalmente de la iglesia de San Agustín la imagen de Nuestra Señora del Tránsito.

Recorrerá las calles Compás de San Agustín, Rejas de Don Gome, Alamos, Barberos, San Pablo, Alfaro, Puerta del Rincón, Isabel Losa, Santa Marina, Moriscos y Dormitorio.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

José Rodríguez Valenzuela, de veintiocho años de edad, que tiene su domicilio en la calle de los Bailes, número 28, de una herida contusa en la mandíbula inferior.

Manuela de los Angeles Belmonte, de cuatro años, domiciliada en la calle del Guindo, número 7, de una herida contusa en la región frontal.

Verbena

Esta noche se celebrará la verbena anunciada en la magnífica tienda que el Circolo de la Amistad posee en los jardines del Duque de Rivas.

Las señoritas asistirán luciendo la clásica mantilla o el mantón de Manila.

La verbena principiará a las diez y es seguro que resultará brillantísima, pues hay gran animación entre el elemento joven que se propone concurrir a ella.

Travesuras

Ha sido denunciado el niño Antonio Tapia que se entretenía en arrojear piedras a los tejados de los edificios de la plaza de Jerónimo Pérez.

Contestación a un telegrama

Al telegrama que el señor González López, jefe de los conservadores de Córdoba, envió al Ministro de la Gobernación dándole cuenta de haberse constituido el comité provincial del partido, ha contestado el señor Sánchez Guerra con este otro despacho telegráfico:

«Veo telegrama en que anuncia constitución comité partido liberal conservador. Celebro que prosigas la labor iniciada. Agradezco la adhesión que a nombre de los reunidos me transmites y te envío con un abrazo mi felicitación.»

Al Arresto

Por blasfemar embriagado en la calle de San Fernando ha ingresado en el Arresto municipal un individuo llamado Manuel Asensio.

15 CENTIMOS cuesta probar los riquísimos aceites de las Aclaradoras GRIFO La Olivarera, Cister 4.

Movimiento demográfico

Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la izquierda.—Defunciones: Carmen Laguna Melguizo, de 72 años, de diabetes. Nacimientos.—José María Gómez Ruiz.

Matrimonios.—José Cuéllar Peñañuela con Josefina García Pérez.

Distrito de la derecha.—Defunciones: Rafaela Góngora Reyes, de tres meses, de bronquitis capilar; Ramona León Vivar, de 75 años, de senectud; Francisco Ponceferrada Uceda, de seis meses, de neumonía aguda; Francisco Mata Molinedo, de un año, de meningitis aguda.

Nacimientos.—Amalia Zamora Santos y Eulalia García Lora.

Matrimonios.—Ninguno.

Malos olores

Los vecinos de la huerta de la Golondrina, inmediata a la carretera de Madrid, se han quejado a la Alcaldía de los malos olores que produce el haber convertido aquel lugar en vaciadero de las materias extraídas de los pozos negros.

Velada

Anoche también estuvo muy concurrida la velada de San Lorenzo.

Esta noche terminará y habrá en ella fuegos artificiales.

Caída

Al pasar por la calle de Enmedio montado en una caballería un sujeto llamado José Heredia Moreno tuvo la desgracia de caerse, sufriendo varias contusiones en los brazos y piernas, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

La Ermita de las Animas

Suscripción para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas:

Suma anterior, 1.766'00 pesetas.

Don José Soriano Vázquez, ingeniero de Madrid, 25 pesetas; don Pedro Toro Lovato y señora, 2; don Rafael Alijo Salinas y señora, 5; doña Carmen Cabanis y Blanco, viuda de Chaparro y Fernández Huidobro, 5; un jornalero, devoto del Santísimo Cristo de las Animas, 0'25; una pobre viuda del Campo de la Verdad, 0'25.

Casa de banca de los señores Pedro López e Hijos, Córdoba, 125; M. I. señor don José Blanco Sancha, deán de la Santa Iglesia Catedral, 10; don Antonio Rodríguez Pina, rector de la parroquia del Sagrario, 5; don Francisco Toledano Rodríguez, coadjutor de Santa Marina, 2; don José Sanz Nogueira, teniente de alcalde, 10; un devoto del Santísimo Cristo de las Animas (como primer donativo), 5; don Carlos Saravia Curriel, de Monturque, 1; don Antonio Doñamayo Serrano y señora, 150; doña Luisa Palomer, 1; doña Clotilde Palomer, 1; doña Consuelo Ortiz Luque de Barasona, 5.

Total, 1.970'00 pesetas.

Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle de la Encarnación, domicilio del presidente de la Junta recaudadora don Rafael Jiménez Amigo; en la del rector de la parroquia del Campo de la Verdad, y en la redacción de El Defensor de Córdoba, casa número 6 de la calle de Ambrosio de Morales.

Ladrones de garbanzos

La benemérita del puesto del Espíritu Santo, ha detenido en el cortijo de la Atalayuela, de esta demarcación, a Juan Alvarez Escalera, natural de Ecija (Sevilla) que en unión de otros tres individuos, ya detenidos, ha cometido varios hurtos de garbanzos en diferentes puntos de esta provincia.

Ingresó en la cárcel correccional de esta capital a la disposición del Juzgado correspondiente.

Seis novillos de Agustín Pérez. Alvarito.—Serranito.—Machaquito II.—García Bejarano. Vaya usted el domingo a los toros.

Paso de tropas

Durante la madrugada última, en el tren mixto de Sevilla, ha pasado por esta capital una sección del quinto regimiento de ingenieros, de guarnición en la citada capital, que va a Almería para encargarse de la instrucción de los reclutas.

Forman la expedición un capitán, tres tenientes, seis sargentos, tres tambores, dos cornetas y treinta y cuatro soldados.

Accidente ferroviario

Ayer, a las 3'50 de la tarde, el tren número 11, correo de Corcadilla a Belmez, detuvo su marcha en el kilómetro 11 durante treinta minutos, atendiendo a señales puestas por el personal de vía y obras, a consecuencia de haber pasado por la estación de Balanzona a gran velocidad el tren 101, sufriendo contusiones el jefe del mismo, el fogonero y el guardafreno, que se arrojaron a tierra al paso por dicha estación.

Se consiguió parar el tren antes de que chocara y fué remolcado por la máquina del tren número 11 y la suya hasta la Balanzona, continuando su marcha el correo sin novedad.

La verbena de la Virgen de los Faroles

Continuación de la lista de regalos recibidos para la tómbola:

Don Agustín Ferrer Torres, un juego de seis tazas con plato para café y una botella de Champagne; señorita Paquita Ferrer Tordera, un gallo de cristal; don Elías Pérez Gómez y señora, un jarro de cristal para agua y seis vasos de cristal; don Pedro Guillamet y Coma, una sombrilla, dos figuras de porcelana y dos abanicos; doña África González de Benzo, un abanico; don Mariano Maqueda y señora, dos floreros; don Francisco Luena, un pastelón de sidra; don Antonio García Rivero, cinco pesetas en metálico para el culto de la Virgen; don Juan Sarazá y señora, un jarro de cristal para agua; doña Socorro Flores e hija, seis abanicos; don Juan Font Navas, dos juguets; don Manuel Guerra Moreno, un mariposero de cristal; don José Guerra Moreno, un reloj de sobremesa; don Francisco Espino y señora, una docena de abanicos; don Antonio Rodríguez Pina, un jarro de cristal para agua; don Joaquín Cabanás, dos cartones pintados; don Antonio de la Lastra y señora, un lorito en su jaula; don Luis Benítez P. de Aguilar y señora, una sombrilla; don Fernando Benítez Guerra, dos figuras de porcelana; doña Candelaria Benítez Moreno, un juego de lotería; don José García Molina y señora, un azucarero de cristal y níquel; Rafaelita García González, una pilita para agua bendita.

Los regalos se reciben hasta el día 14 en la casa del vecesorero, calle del Cardenal Herrero, número 4.

Quejas del público

Los vecinos de la plaza del Corazón de María se quejan del abandono en que dicho lugar se halla, en lo que a limpieza se refiere, pues sirve de depósito de toda clase de inmundicias y está convertido en un verdadero foco de infección.

Esperamos que el señor Alcalde dará las órdenes oportunas para el aseo de la referida plaza.

Taurina

El matador de novillos Alvarito de Córdoba ha quedado superiormente en las dos corridas celebradas en Somellano los días 10 y 11 del corriente, siendo sacado en hombros por sus admiradores.

Los pedidos de localidades para la corrida de la Prensa se reciben en la calle de García Lovera, núm. 5.

Accidente

En la madrugada de ayer, sufrió un accidente un sujeto llamado José Rodríguez, quien fué hallado en la vía pública, herido en la barba a consecuencia del golpe que se dió al caerse.

Fuó asistido en la Casa de Socorro, pasando después a su domicilio.

De verano

Ha marchado a Málaga, donde pasará una temporada, don Rafael Garrido del Pino, acompañado de sus hijas y sobrina las simpáticas señoritas Rafaela, Carmen y Luisa Garrido.

Escandalosos

Por promover escándalo en la calle de Mascarones durante la madrugada de ayer, han sido denunciados Antonio Castro Castro (a) Noño el Gitano, Ana Ruiz y otro sujeto desconocido que acompañaba a los anteriores. Al ser amonestado por el guarda particular, el Noño le dijo que le iba a dar un tiro, emprendiendo todos la fuga. El valiente fué alcanzado y conducido al Arresto municipal, interiniéndosele una faja.

Niño salvado

Uno de los buzos que prestan servicio de vigilancia en el Guadalquivir ha extraído de las aguas al niño José del Pino Lara, que se bañaba en la Alameda del Corregidor y estuvo a punto de ahogarse.

Para refrescarse

Ha sido denunciado Rafael Diéguez Reverde, que hurtó de un puesto del Mercado público, una sandía, y al ser conducido al Arresto municipal, blasfemó, por cuyo motivo ingresó en la Cárcel por disposición gubernativa, para sufrir arresto.

Insultos

Han sido denunciados Manuel Luque y Antonio Ronda, quienes, en unión de otros individuos, promovieron un fuerte escándalo cuando daban un paseo en una barca por el Guadalquivir. Además insultaron al guardia municipal que presta sus servicios en aquel paraje, porque los amonestó para que no escandalizaran.

Comités

El del partido liberal conservador, ha quedado constituido en Valenzuela de la siguiente forma:

Presidentes honorarios, los señores Dato, Sánchez Guerra, Ruiz Frías y González López.

Presidente efectivo, don Juan Gallardo Rivas; vicepresidentes: don Ildefonso Sánchez García, don Juan Serrano Gallardo y don Ramón Gorjillo Savariego; vocales: don Manuel Serrano López, don Manuel Priego Luque, don Cipriano Pérez Aguilera, don Francisco Serrano López, don Antonio Serrano Gallardo, don Miguel Pérez Porcuna, don Juan Gallardo Susin, don Antonio Castilla Rivas y don Francisco Serrano Gallardo; secretario, don Ricardo López Velasco.

El de la Carota ha quedado constituido en la siguiente forma: presidentes honorarios don Eduardo Dato Iradier, don José Sánchez Guerra y don Manuel González López.

Presidente efectivo, don Manuel Guerrero Aguilera; vicepresidentes: don Lorenzo Serrano Cabello y don Francisco Fálter García; secretario, don Antonio Bernier Vals, don Antonio Ciercio Reifs, don Manuel Vals Campos, don Miguel Zafra Jiménez, don Francisco Aguilera Valle, don José Martínez Abad, don Rafael Gómez Már-

quez, don Eugenio Velasco Clat, don José Manuel Bernier Millán, don Manuel Bernier Gutiérrez, don Antonio Bernier Martín, don Antonio García Delgado, don Rafael Crespin Mata, don Juan Naise Reifs, don Francisco Escribano Martín, don Antonio Bernier Romero, don Francisco Jiménez Alcáide, don Alfonso Aragón Vals, don Joaquín y don Pedro Escobar Gómez; secretario, don Francisco Bernier Millán.

El de Belalcázar se ha constituido de esta forma: los mismos presidentes honorarios que en el anterior, más el diputado en Cortes por el distrito don José Castillejo y Castillejo.

Presidente efectivo, don José de Cárdenas Gallardo; vicepresidente, don Antonio Rubio Jiménez; vocales: don Andrés Murillo Palomo, don Angel Suárez Molera, don José Molera Blanco y don Antonio Trucios Gutiérrez-Ravé.

El de Obejo se ha constituido así: los mismos presidentes honorarios que en el anterior.

Presidente efectivo, don Joaquín Olivares Barrios; vicepresidentes: don Antonio Guerrero Escribano y don Diego Savariego Estrada; vocales: don Benito Pedrajas Barrios, don Virgilio Cano Savariego, don Liborio Redondo Molinero, don Bartolomé García Pedrajas, don Benito Ruiz Castro, don Antonio G. García Castro, don Toribio Olivares Barrios, don José Savariego Díaz, don Cándido Savariego Rodríguez, don Bartolomé Barrios García, don José García Romero, don Sebastián Luque Alvarez, don Juan Barrios García, don Ambrosio Redondo López y don Isidro Fernández Ruiz; secretario, don Diego Rodríguez Savariego.

Los mejores cafés

Tueste diario

Almacén de coloniales

VALENTÍN GARCÍA DEL CAMPO

ANTES Caparrós y Compañía

YESO DE PUENTE GENIL

Calidad absolutamente pura

SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95

GONZALEZ HERMANOS

Paseo del Gran Capitán, núm. 19

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

—Urbernaga de Ubiña.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidense memorias y guías. Se remiten gratis.

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Por sociedades extranjeras se solicita compra de toda clase de Minas, siendo de importancia. Para más detalles, Cister, 4, Córdoba.

—Bébase el agua hervida añadiéndola SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

—Es el mejor laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

—Colegio de Jesús Nazareno.—Véase cuarta plana.

—Agua Colonia Orive, desde 0'75 frasco.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santa Clara, virgen y fundadora.—Mañana.—San Hipólito y San Casiano, mártires.

Jubiléo circular.—Hoy en la parroquia de San Lorenzo, costeador por doña Dolores Cepa García, por su esposo don Antonio Moreno Vargas Machuca.—Mañana en la misma parroquia, costeador por doña Filomena Casanova, por su esposo don Joaquín Bernier.

Todos los días de Jubiléo se expondrá a Su Divina Majestad a la adoración de los fieles, por la mañana de ocho a doce, y por la tarde de cuatro a ocho.

Córte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Pilar, en la iglesia de Jesús Nazareno. Mañana a nuestra Señora de los Remedios, en la parroquia de San Lorenzo.

San Agustín.—Solemnes cultos que los Padres Dominicos y la V. O. T. dominicana, tributan en el mes de Agosto a su glorioso Patriarca y fundador Santo Domingo de Guzmán.

Todos los días del mes, al toque de oraciones, habrá rosario cantado, ejercicio con cánticos y plática los días festivos.

San Lorenzo.—Hoy, a las seis y media de la tarde, último día del solemne triduo que los socios del Apostolado de la oración dedican al Delfín Corazón en la forma siguiente: Estación mayor, Rosario, Letanía, sermón a cargo del licenciado don Francisco Alvarez Buena, ejercicio del día, coplas cantadas por un coro de señoritas, bajo la dirección de don Juan Bautista Espejo y reserva solemne.

Capuchinas.—Hoy, festividad de la seráfica Virgen Santa Clara, a las nueve se celebrará en su honor solemne Misa cantada, estando el pangeirico a cargo de un R. P. Capuchino.

Santa Cruz.—Hoy, a las nueve de la mañana, se celebrará en este convento solemne función en honor de Santa Clara de Asís, con exposición de S. D. M. Predicará un R. P. Misionero del Corazón de María.

San Hipólito.—Mañana, fiesta de San Hipólito, mártir, Titular de esta iglesia, a las ocho habrá Misa rezada con manifiesto, plática y cánticos, y después de la bendición se dará a adorar la reliquia del Santo.

San Basilio.—Hoy primer día del solemne triduo en honor de Nuestra Señora del Tránsito, comenzando al toque de oraciones. Habrá sermón y oficiará una lucida capilla de música.

San Agustín.—Hoy primer día del solemne triduo que la fervorosa Hermandad de Nuestra Señora del Tránsito celebrará en honor de la Santísima Virgen, dando principio un cuarto de hora después de oraciones. Predicará un R. P. Dominic de esta residencia.

Las misas que se celebran el día 12 en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Clara Ribó de la Cámara, viuda de San Cristóbal (q. e. p. d.)

Sus desconsolados hermanos y sobrinos ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

XIII aniversario

Las misas rezadas que se celebran en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, el día 13, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, se aplicarán en sufragio de la Excmo. Sra. D.ª Angela Pérez de Barradas y Bernuy, Duquesa de Donia (q. e. p. d.)

Doña María Ramona Fernández de Mesa suplica a sus parientes y amigos se sirvan encomendar a Dios el alma de la Rnda.

Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebran el día 12 en la parroquia de San Francisco, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María de la Concepción Barriel y Criado, viuda de Marechal.

Sus desconsolados hijos, hija política y nieto suplican a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Toros grandes, bien presentados y sin defectos. Toreros ovacionados por el público. Precios baratísimos. Un magnífico regalo. Ese es el cartel de la corrida de la Prensa.

Espectáculos

Gran Cine

Hoy, a las nueve de la noche, presentación de la original y curiosa troupe, compuesta de cabras, monos, perros y cerdos, que ejecuta los más admirables, maravillosos, sorprendentes y sensacionales trabajos bajo la dirección de Gav. G. Spinetto, «El Rey de la Paciencia».

Precios.—Butaca, 60 céntimos.—Anfiteatro, 35.—Entrada general, 20.

En estos precios está incluido el impuesto.

Cinematógrafo del paseo de la Victoria

Función para el día 12 de Agosto

</

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid
Consejo de ministros

A las once de la mañana se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia para celebrar consejo.
Dato dijo al entrar que la Familia Real continúa, sin novedad, en Santander y San Sebastián y que en nuestras posesiones de Marruecos reinaba tranquilidad completa.
Interrogado respecto al hecho, que hoy censura el periódico «A B C», de que los barcos ingleses registren a los trasatlánticos españoles en nuestras aguas, contestó que nada sabía.
Echagüe manifestó que llevaba un expediente para la concesión de un crédito con destino a los gastos que origine la incorporación a filas de los excedentes de cupo de 1913.
Los demás ministros aseguraron que sólo llevaban expedientes de escaso interés.

A la terminación
El consejo terminó a la una de la tarde.
Dato, encargado de informar a los periodistas de los asuntos de que se trató, dijo que se dio cuenta de los telegramas recibidos del extranjero, los cuales no contienen noticias de interés.
Tratóse de la cuestión de los abonos químicos, que ya está resuelta, pues el Gobierno ha pedido un crédito al Ministro de Hacienda para adquirirlos.
Se aprobaron dos decretos de Gracia y Justicia, uno concediendo a la Comisión que ha de entender en la reforma penitenciaria las facultades que tenía la Junta del penal del Dueso, y otro declarando incompatibles a los magistrados, fiscales y jueces para ejercer el cargo si en el territorio de su jurisdicción tienen determinados destinos los hijos de aquellos.
También fué aprobado el expediente para conceder un crédito con destino a los gastos que origine la incorporación a filas de los excedentes de cupo de 1913.
Se acordó ampliar el plazo para que abonen la cuota militar los reclutas y excedentes de cupo.
Y aprobáronse otros expedientes de escaso interés.

Comentarios
Durante toda la tarde en los círculos políticos ha sido objeto de innumerables comentarios el consejo de ministros.
Concedélese gran importancia pues se le relaciona con el viaje de Dato a Santander y con las diferencias que se suponen surgidas entre franceses y españoles en Marruecos.
Sin embargo, el jefe del Gobierno sigue afirmando que el consejo fué exclusivamente administrativo.

Otras noticias
Lotería Nacional
En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:
250.000 pesetas al 4.786, Madrid.
100.000 » al 16.668, San Sebastián.
60.000 » al 7.185, La Línea.
Con 6.000 pesetas resultaron favorecidos los que siguen:
14.641, Barcelona; 16.938, Vitoria; 688, Palma de Mallorca; 2.033, San Sebastián; 7.908, Valladolid; 10.819, Barcelona; 13.802, Madrid; 6.531, Tarifa; 1.309, Madrid, y 14.367, Barcelona.

Lo que dice Sánchez Guerra
El Ministro de la Gobernación recibió esta tarde a los periodistas y les dijo que, después de terminar el consejo de ministros, almorzó en el domicilio del Conde de Esteban Collantes, acompañado de este, de Calderón y Silveira.
Anunció que el lunes llegará a Madrid el Rey y seguramente el mismo día se celebrará consejo de ministros.
Por último facilitó varios telegramas con noticias de provincias.

Subasta
Verificada la subasta para contratar las obras de conservación de los trozos segundo y tercero de la carretera de Priego a la estación de Luque-Baena han sido adjudicadas a don Antonio Girón, de Granada.

Conferencia
Terminado el consejo de ministros, Dato conferenció, por teléfono, con Miranda, dándole cuenta de los asuntos tratados, para que informase al Rey.

Los exámenes de ingreso
El Ministro de Instrucción pública ha dictado una Real orden dejando en suspenso todas las disposiciones vigentes relativas a los exámenes para el ingreso en las Facultades.

El asunto de las pólizas
El juez que instruye la causa con motivo del descubrimiento de las pólizas lavadas y dispuestas para utilizarlas nuevamente, ha dictado auto de prisión contra un comerciante llamado José Moya.

De veraneo
El lunes próximo marchará a San Sebastián el Ministro de Instrucción pública.

Provincias
LA CORTE EN SANTANDER
El Rey y Pérez Galdós
Participan de Santander que el Rey concedió una audiencia, esta mañana, a Pérez Galdós.

Este fué acompañado de Navarro Reverter. El Monarca tributó elogios a las obras del ilustre novelista y le dijo que había leído sus últimos escritos sobre la guerra.

Pérez Galdós declaró que es francófilo y anglofilo y que cree un deber manifestar su opinión favorable a la causa de los aliados.

Hablaron extensamente de la guerra, pero el autor de los «Episodios Nacionales» se ha negado a manifestar detalles de la conversación.

Solo ha dicho que guarda profunda gratitud al Soberano por las deferencias que con él ha tenido.

La Familia Real
Los Reyes, el Príncipe de Asturias y los Infantes estuvieron paseando en la playa.

Despachando con el Rey
El Ministro de Marina fué esta tarde al palacio de la Magdalena para despachar con el Rey. Le informó del consejo de ministros celebrado en Madrid.

Viaje del Monarca
Miranda, al salir de Palacio, dijo a los periodistas que el Rey marchará el domingo próximo a Madrid, donde permanecerá dos o tres días.

Otras noticias
Ortuño
Llegó a Vitoria el Director general de Comunicaciones.

Le recibieron las autoridades y el personal de Correos y Telégrafos.
Este se propone obsequiarle con un banquete. El Ayuntamiento le ofrecerá otro.

El objeto del viaje es designar el terreno en que se ha de construir la Casa de Correos y Telégrafos.

Desprendimiento de piedras
Comunican de Huesca que en el término de Partusa, en la margen izquierda del río Alcanadre, se desprendieron enormes rocas y una gran cantidad de tierra, sepultando a ciento cincuenta reses lanaras.

Los pastores que las guardaban y varias mujeres que lavaban en el río se salvaron milagrosamente.
Solo una mujer resultó con varias heridas.

Huelga solucionada
Participan de Cartagena que los patronos y obreros mineros celebraron una conferencia, quedando en ella solucionada la huelga de los segundos.

El conflicto de Reus
Comunican de Reus que el Gobernador de Tarragona citó a una comisión de obreros, hombres y mujeres, de los que trabajan en los talleres de la Compañía fabrica algodenera para comunicarle que es un hecho el cierre de la citada fábrica.

Con este motivo quedarán sin ocupación seiscientas personas.
Una comisión de patronos y obreros tipógrafos se ha reunido, logrando ponerse de acuerdo. En su virtud, los segundos han reanudado hoy el trabajo.

Las juntas obreras también se han reunido en su centro para determinar si los trabajadores de las fábricas de harinas han de formar parte de la sociedad o deberán constituirse independientemente, no llegando a un acuerdo.

Los patronos harineros han conferenciado con el Gobernador para anunciarle la tentativa de los obreros de constituirse en sociedad y exponerle el temor de que vayan a la huelga.

Los conflictos obreros
Oficialmente comunican de Salamanca que en Bejar han sido cerradas las fábricas de Rodríguez Arias y Gómez Rodulfo, quedando parados ciento sesenta y dos obreros y sesenta y cuatro obreras.

El gremio de fabricantes se propone cerrar el viernes todas las demás si mañana dejan de presentarse a trabajar los obreros.

Accidente marítimo
Telegrafían de Huelva que, frente a la isla de Saltes, un golpe de viento volcó a un bote del vapor belga Wolhandel, que conducía al capitán, los maquinistas y dos marineros de este.

Todos estuvieron a punto de perecer y fueron salvados por el vapor Melita, propiedad de la Compañía minera de Río Tinto, que llevaba a la playa de Punta Umbria a varias familias extranjeras.

La exportación del carbón
Los almacenistas de carbón de Bilbao han visitado a las autoridades para denunciarles el hecho de que se están exportando al extranjero grandes cantidades de carbón vegetal de las zonas de Arratia, Ceberio y Orozco, advirtiéndoles que si continúa este tráfico no se podrá adquirir el expresado combustible a precio alguno.

También han pedido a la prensa que emprenda una campaña a fin de impedir la exportación.

Los hermanos Mannesman
Han llegado a Sevilla los hermanos Mannesman.

Hablando con los periodistas les han referido las penalidades que sufrieron desde que se escaparon de la zona francesa, donde estaban prisioneros, hasta que lograron poner el pie en la zona española.

Asuntos comerciales
Telegrafían de San Sebastián que el Ministro de Estado pasó toda la mañana en su despacho, ocupándose en asuntos comerciales.

Acto de cortesía
También participan de la capital donostiarra que el Obispo de Fernando Pío cumplimentó a la Reina doña María Cristina.

Extranjero

= LA GUERRA =

INTERNACIONAL

Parte austriaco
La última comunicación del ejército austro-húngaro facilitada en Viena dice lo siguiente:
Las tropas del general Koevess cooperan a la persecución de los rusos, los cuales retroceden en la región del Vistula.

Al Sureste de Mielchow parte del ejército del Archiducado José Fernando a través el bajo Wipierz.

También en varios puntos del Wipierz, en Kine y cerca de Kooek, hasta el Bug, tomamos las posiciones de la retaguardia enemiga.

En la orilla Sur del Dniester los regimientos de la milicia interior de Austria se apoderaron de la cabeza del puente, que los rusos defendían con gran obstinación.

El enemigo se retiró dejando en nuestro poder veintidós oficiales, dos mil ochocientos soldados, seis ametralladoras y gran cantidad de material de guerra.

Comunicado alemán
El gran cuartel general del ejército alemán comunica lo siguiente:
En Champagne los alemanes rechazaron varios ataques de los franceses.

En el río Lary destruyeron un puente construido hace poco por el enemigo.
En Verdún derribaron un globo cautivo francés y en Molhouse un aeroplano de la misma nacionalidad, apasionando a sus tripulantes.

En el teatro ruso libraron un violento combate en Kowno, haciendo al enemigo muchos prisioneros y apoderándose de cuatro cañones.
El fuerte de Pfor cayó en poder de las tropas germánicas.

Estas llegaron, por Lonza, hasta la desembocadura del Bug.
El ejército del general Woyrsch ha conseguido unirse con el de Makenzen.

Entre Ostrow y el Bug los rusos han tenido que abandonar sus principales posiciones.

Parte francés
En París se facilitó a las tres de la tarde el parte siguiente:
En Artois continúa un vivo cañoneo.
En los alrededores de Souchez los alemanes nos atacaron con petardos, pero los rechazamos fácilmente.

En Argonna han sido violentamente bombardeadas nuestras posiciones del Este de la carretera de Viesne le Chateau y Berville.

En todo el resto del frente reina tranquilidad.

Comunicación inglesa
Una comunicación oficial facilitada en Londres dice que ha concluido el terrible combate que se libraba desde hacía varios días en los Dardanelos, obteniendo importantes progresos los ejércitos aliados.

Los habitantes de Belfort
Comunican de París que el General jefe ha autorizado el regreso a Belfort de la población civil que fué expulsada durante los días de la movilización.

Comunicado ruso
El último parte oficial comunicado en San Petersburgo dice así:
En la carretera de Riga rechazamos a los alemanes.
En Dvinsk también les obligamos a retroceder.
En la carretera de Pladowa detuvimos la ofensiva del enemigo.

Una protesta
El Presidente de la Cruz Roja francesa ha dirigido una carta al de la Cruz Roja suiza protestando contra el régimen inhumano a que somete Alemania a los prisioneros franceses.
Dice que los dedica especialmente a los trabajos que se efectúan en los pantanos y en el subsuelo.

Disparos de cañón
Dicen de Amsterdam que, según telegrafían de Stokolmo, ayer por la mañana se oía violento cañoneo en dirección Nordeste.

Comunicación italiana
Hoy se ha facilitado en Roma un parte oficial que dice así:
En Ruata nuestra artillería ocasionó grandes daños al enemigo.
En Carso rechazamos un ataque nocturno.
En los demás puntos no ocurre novedad.

Un barco a pique
Telegrafían de Amsterdam que un cañonero sueco que se dedicaba a la colocación de minas chocó contra un vapor mercante, yéndose a pique. La tripulación se salvó.

Ciudades bombardeadas
Oficialmente han comunicado en Roma que esta mañana dos contratorpederos austriacos bombardearon a Bari, Santi Spirito y Molfeta.
Resultaron un paisano muerto y siete heridos.

Submarino hundido
Un sumergible italiano ha hundido al submarino austriaco U 12.
Su tripulación no ha podido salvarse.

Bombardeos aereos
El Ministerio de Marina francés ha comunicado que ayer, varios hidroaviones franceses arrojaron doce bombas incendiarias sobre un Zeppelin que pasó, desgobernado, sobre Dunquerque. Los mismos aparatos lanzaron cuarenta y nueve bombas, la noche última, en Ostende.

Otro barco a pique
Dicen de Londres que un submarino hundió al vapor noruego Gorranger.
La tripulación se salvó.

Recompensa
Las autoridades de Gibraltar han concedido un día libre a los obreros de los arsenales, como premio por la actividad que despliegan en su trabajo.

Las víctimas de la guerra
Esperase en Gibraltar que mañana llegue el trasatlántico Caledonia, conduciendo heridos y convalecientes procedentes de los Dardanelos.

Todos los días pasean por la citada plaza inglesa, en automóviles militares, los individuos dados de alta, quienes solicitan volver a unirse con sus compañeros para seguir luchando.

Una nota
Los consulados franceses de las plazas del litoral marroquí han publicado la siguiente nota:
Estamos autorizados para declarar que en ningún momento se ha producido en Casablanca incidente alguno entre franceses y españoles; lo contrario son rumores mal intencionados.

INSTITUTO FISIO-DINAMICO
19, CONDE DEL ASALTO 18, BARCELONA.

El Dr. Gallego, en Córdoba

En vista del resultado maravilloso obtenido en toda España y últimamente en Sevilla con sus célebres y Especiales tratamientos vegetales modernos para la curación rápida de las Enfermedades crónicas consideradas hasta el día como incurables, tales como las del Sistema nervioso, Neurastenia, Histerismo, Parálisis, Vicios de la sangre, Tuberculosis, Reumatismo, Enfermedades de los riñones, Vejiga, Matriz y de las Vías génito-uritarias y en especial las Enfermedades de los ojos se detendrá el día 13 del actual en esta población, recibiendo visita en el Hotel de Francia.

Sección de Ortopedia
Profesor, D. José Aznar Franco
También recibirá visita este reputado y antiguo ortopédico, Jefe de la casa de Barcelona y Ex-ayudante del Instituto de Berna (Suiza) el día 13, Hotel de Francia, para los que padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de desviaciones y deformidades.

Con nuestros privilegiados aparatos logramos siempre la contención absoluta de las hernias y en la mayoría de los casos su curación.

Córses ortopédicos para corregir las desviaciones del espinazo. APARATOS ESPECIALES para las imperfecciones de las piernas y pies. Fajas ventrales contra la obesidad y descenso de la matriz, etc., etc.

Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación. Dispongo de un surtido de braguetas y fajas ventrales, que puedo colocar en el acto. Previo aviso visito a domicilio.

José Barea, hijo
Pan extra catalán, kilo, a 0'52 pesetas; idem de 1.º, kilo, a 0'48; idem de familia, kilo, a 0'42.

AVELLANA CORDOBESA
procedente del lugar del Martinete, por cuenta del cosechero, a 18 pesetas fanega y 1'50 celemin, se vende en la plaza de San Agustín, número 14, establecimiento de coloniales.

Balneario de Tolox
PROVINCIA DE MALAGA
Manantial Azodo y Radio-activo

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarrosos. No se admiten enfermos de tisis o tuberculosos. Instalación completa de inhalaciones Difusas o Húmedas.—Pulverizaciones y Duchas nasales. Temporadas oficiales: 1.º de Mayo al 30 de Junio y 1.º de Septiembre al 31 de Octubre. Pidanse folletos del Balneario a su propietario D. Manuel del Río y del Río, en Tolox.

Se recomienda «La Fonda del Campo» por higiene y proximidad al Balneario. Hay mesa redonda y laterales. Luz eléctrica en todas las habitaciones y Capilla pública. Ferrocarril directo de Málaga a Coin. Único depósito de estas aguas embotelladas: Casa de D. Juan de Torres Rivera, Granada, 61, segundo, Málaga.

No debe darse a los niños de pecho leche de vaca ni de cabra en verano
Porque, además de ser indigesta, se estropea tan fácilmente, que un día u otro les hará daño. Caeida o esterilizada es aún más indigesta. Los productos que tienen harinas, azúcar o drogas, ocasionan trastornos gástricos. El GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que nadie la puede igualar) es, en verano, el único y maravilloso alimento que los cria robustos y alegres. Muchos miles de niños deben al GLAXO la vida, porque evita y cura la diarrea aún en los casos más graves. Use el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es ideal para convalecientes, ancianos y enfermos. Venta, en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos, señores Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 44, entresuelo. Madrid.

CLARITA Es el mejor amontillado fino de Jerez, de los señores García Delgado. de YEMA de PURA UVA, analizados por este Laboratorio Municipal de Higiene a pesetas 4'50 arroba, puesto a domicilio.

VINAGRES Para la venta, Osuna y Ceballos. - Coloniales
Teléfono núm. 271. - Córdoba

La Virgen del Carmen
:: Fábrica de Hielo Higiénico ::
del Excmo. señor Marqués del Mérito
CORDOBA

Ventas al detall.—Victoriano Rivera, 8.—Alfaros, 8.—Huerto de San Pablo, 15.
Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 19

Bodegas del Excmo. Sr. Marqués del Mérito. - - Jerez de la Frontera
Especialidad en vinos, cognacs, ponches y la acreditada Amontillado Chirrin, marca de vino

Leche pura de vacas holandesas, Gran Capitán, esquina Avenida Canalejas, a pesetas 0'60 litro, por mañana y tarde.

«S. NTA ENGRACIA»
«EL SUSPIRO»

¿Quiere usted beber selectos vinos de los Moriles?
¿Tiene usted que hacer algún obsequio exquisito que deje altamente agradecido?
¡Pruebe usted y pida en todos los buenos establecimientos la solera extra «Sta. Engracia» o la solera fina 1.º «El Suspiro», procedente de la Bodega

DE JUAN FERNÁNDEZ MEDINA. — ALFAROS, NÚM. 26. — CORDOBA

PLANCHADO MECANICO de J. García Larios y C.ª
MALAGÁ: Calle Don Juan Gómez, núm. 1. — SEVILLA: Plaza de la Magdalena, núm. 5.

Con este sistema los cuellos y puños quedan como nu vos. — Precio: lavado y planchado de un cuello ó un par de puños, 10 céntimos. En Córdoba pueden entregarse los cuellos y puños en la Camisería Inglesa de JOSÉ FABRA, Gondomar, número 3.

